

фактора. В связи с этим избежать появления экологических рисков и кризисов возможно путём усиления контроля над деятельностью потенциально опасных для окружающей среды хозяйственных предприятий. Для обеспечения контроля в указанной области разрабатываются различные как международные, так и национальные стандарты, включая системы экологического менеджмента.

Понятие «стандарт экологической безопасности» трактуется в экологическом праве довольно широко. Прежде всего, в него входят непосредственно те стандарты, которые являются нормативными документами, определяющие экологические требования.

Одним из лидеров апробации новых рыночных инструментов экологического менеджмента является Великобритания, где в 1990 году был принят новый "Экологический Акт", за которым в 1992 году последовал Стандарт в области систем экологического менеджмента BS 7750. Стандарт не предписывает и не определяет требований к природоохранной деятельности предприятия, но содержит рекомендации, полезные для создания эффективной системы экологического менеджмента. Положения данного стандарта были приняты и используются во многих странах Западной Европы.

В Республике Беларусь базовые стандарты экологической безопасности содержатся в Законе Республики Беларусь «Об охране окружающей среды». Нормативы качества окружающей среды устанавливаются на уровне, обеспечивающем экологическую безопасность, и применяются для оценки состояния окружающей среды и нормирования допустимого воздействия на нее.

Отметим, что в Республике Беларусь введено и действует достаточно большое количество норм, регулирующих стандартизацию в основном производственных процессов. Многие из них соответствуют международным требованиям в области охраны окружающей среды. На наш взгляд, при разработке специальных технических правовых актов в сфере деятельности отдельных предприятий целесообразно опираться также на Стандарт в области систем экологического менеджмента BS 7750, что позволит максимально сблизить национальные и международные стандарты экологической безопасности.

И. В. Пискунова

Науч. рук. Н. В. Копыткова,

канд. юрид. наук, доцент

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ТОВАРОВ, РАБОТ, УСЛУГ В ГЛОБАЛЬНОЙ КОМПЬЮТЕРНОЙ СЕТИ ИНТЕРНЕТ

Интернет-торговля все активнее входит в повседневную жизнь. Основным актом, регулирующим торговлю через сеть Интернет, является Закон Республики Беларусь от 8 января 2014 г. «О государственном регулировании торговли и общественного питания в Республике Беларусь» (далее – Закон). Согласно п. 3 ст. 19 Закона интернет-торговля товарами может осуществляться только через интернет-магазины, зарегистрированные в Торговом реестре Республики Беларусь. На основании п. 8 ст. 1 Закона интернет-магазином является информационный ресурс субъекта торговли в глобальной компьютерной сети Интернет, позволяющий осуществить заказ на приобретение или выбор и приобретение товаров без (вне) торгового объекта [1]. В связи с таким изложением понятия интернет-магазина у многих субъектов предпринимательства возникает вопрос, вправе ли они размещать информацию о своей деятельности в аккаунтах социальных сетей (таких как «В контакте», «Facebook» и др.), а также реализовывать через них товары.

На наш взгляд, для упорядочения реализации товаров через сеть Интернет и организации надлежащего контроля необходимо изложить в п. 4 ст. 19 Закона изложить в следующей редакции «Субъект торговли, реализующий товары через торговые объекты

или интернет-магазины, вправе размещать информацию о реализуемых им товарах на интернет-витринах. Информация, размещенная на интернет-витрине, должна носить информационный характер и не допускает осуществление посредством него заказа товара.» Также дополнить ст. 1 указанного Закона п. 8¹ понятием «интернет-витрина», под которым понимается – информационный ресурс сети Интернет (страница веб-сайта или онлайн-сервиса, в том числе в аккаунтах социальных сетей и другие), содержащая информацию о субъекте торговли, реализуемых им товарах, а также адресацию гиперссылку на интернет-магазин или адрес торгового объекта, размещаемую с рекламной целью.

Литература

1 О государственном регулировании торговли и общественного питания в Республике Беларусь: Закон Респ. Беларусь, 8 января 2014 г. № 123-3// ИБ «Консультант-Плюс: Комментарии Законодательства Белорусский выпуск» [Электронный ресурс]. – Минск, 2015.

Е. Л. Ранько

*Науч. рук. В. Г. Скуратов,
ст. преподаватель*

ПРАВО ГАРАНТА НА РЕГРЕСС В СЛУЧАЕ ПЛАТЕЖА ПО БАНКОВСКОЙ ГАРАНТИИ

Банковская гарантия является относительно новым способом обеспечения обязательств в белорусском законодательстве, пришедшим из международной торговли.

Согласно ст. 164 Банковского кодекса Республики Беларусь (далее – БК), в силу банковской гарантии банк или небанковская кредитно-финансовая организация (гарант) дают по просьбе другого лица (принципала или иной инструктирующей стороны) от своего имени письменное обязательство уплатить кредитору принципала (бенефициару) в соответствии с условиями гарантии денежную сумму (осуществить платеж).

Исходя из банковского законодательства Республики Беларусь, банк-гарант, исполнив свои обязательства по банковской гарантии, не приобретает право регресса (т. е. возможности в дальнейшем истребовать денежные средства с должника в судебном порядке) к принципалу, если иное не предусмотрено соглашением банка-гаранта и принципала (ч. 1 ст. 177 БК).

Причиной вышеуказанной проблемы является неверное отождествление банковской гарантии и акцессорной гарантии в гражданском законодательстве, по которой гарант права на регресс не имеет.

Отсутствие права регресса у банка-гаранта влечет за собой ряд проблем, среди которых можно выделить: увеличение процентной ставки по банковской гарантии с целью уменьшения возможных убытков банка в случае платежа по банковской гарантии, сокращение числа выдаваемых гарантий банками, выдача их только надежным клиентам. Также отметим, что в случае платежа по банковской гарантии высока вероятность причинения убытков банку, что, в свою очередь, повлечет за собой ущерб интересам акционерам банка.

На наш взгляд, необходимо предоставить право банку-гаранту на регресс в случае платежа по банковской гарантии, если иное не предусмотрено соглашением банка-гаранта и принципала и внести соответствующее изменение в ч. 1 ст. 177 БК.

Данное нововведение будет соответствовать природе банковской гарантии, повлечет за собой активизацию выдачи банковской гарантии, а также будет способствовать защите интересов как банка-гаранта, так и его акционеров.